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Trabajo Practico N2 06 FRLP-UTN

Trabajo y Energia. Fuerzas conservativas y disipativas. Teorema de Trabajo y
Energia. Principio de Conservacion de la Energia.

1 Calcule el trabajo de una fuerza constante de 12 N cuando la particula sobre la que acttia
se mueve 7 my si el angulo entre las direcciones de la fuerza y el desplazamiento es:

a) 0°.

b) 60°.

c) 90°.

d) 145°.

e) 180°.

@QW=84;(b)W=42];(c)W=0];(d) W =-68,81]; (e) W =—-84]

2 Un automovil de 900 kg que lleva una velocidad de 20 m s-1.

a) Hallese la energia cinética de

b) ;Cudntas veces se hace mayor la energia cinética si se duplica la velocidad del automévil?
(a) Ec = 180.000 J; (b) 4(cuatro) veces

3 Un bloque de 15 kg es arrastrado sobre una superficie horizontal rugosa por una fuerza
de 70 N que actiia a 20° sobre la horizontal. El bloque se desplaza 5 m. Determine el trabajo
realizado por:

a) Lafuerzade 70 N.

b) La fuerza normal.

c) Lafuerza de la gravedad.

(@) Wy =329 ; (b) Wy, = 0; (c) W, =0

4 Un cuerpo de 2 kg se mueve sobre una super-
ficie horizontal lisa y durante un tramo interactua
con un agente exterior que ejerce sobre ella una
fuerza horizontal que varia con la posicion segun el
gréafico de la Fig. 06-01.

a) (;Coémo evaluaria el trabajo de dicha fuerza?
Dar su valor.

b) Si antes de aplicarse esa fuerza, la velocidad
del cuerpo era de 10 m/s, ;qué aplicaria para

evaluar la velocidad al final de la aplicacién de .
dicha fuerza? Evaltela. 15 25\5
|

El movil anterior continta un tramo con la velo- -50 ~
cidad final obtenida, entra en un sector dénde la Fig. 06-01
superficie es rugosa. Si luego de cierto tiempo se

detiene:

c) Indicar que fuerzas actdan sobre el sistema (ya dejé de actuar el agente)
d) Evaluar el trabajo de cada uno de dichos agentes

(@) W=3.437,5]; (b) v=60m/s; (d) Wy = —100].

5 Una particula de 0,6 kg tiene una velocidad de 2 m/s en el punto A y una energia cinética
de 7,5] en B.

a) ;Cuadl es su energia cinética en A?

b) ;Suvelocidad en B?

c) ¢Eltrabajo total realizado sobre la particula cuando se mueve de A a B?
(QE=12];(b)v=5m/s; (c) W =6,3].

6 Un cuerpo de 20 kg de masa es lanzado verticalmente hacia arriba con velocidad inicial de
50 m/s. Calcule:

a) Las energias cinética, potencial y mecanica iniciales.
b) Las energias cinética, potencial y mecanica después de 3 s.
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c) Las energias cinética, potencial y mecanica a 100 m de altura.
d) La altura del cuerpo cuando la energia cinética se reduce un 80% de su valor inicial. Situe
el cero de energia potencial en la superficie terrestre.
(@) K; = 25.000],U; =0, E; = 25.000 J; (b) K3 =4.244 ], U3 = 20.756 ], E3 = 25.000 J; (¢) K190
=5,4%103], U1go = 1,96%X104], E1po = 2,5%10%]; (d) h = 123,22 m.

7 Un ascensor de 2.400 kg parte del reposo y sube con aceleracién constante de 3 m/s2.
a) Calculese la tension en el cable soporte.

b) ;Cudl es la velocidad del ascensor después de haberse elevado 15 m?

c) Hallese la energia cinética del ascensor 3 s después de su partida.

d) ;Cuanto ha aumentado su energia potencial en los primeros 3 s?

(a) T =30.720N; (b) v =9,49 m/s; (c) K3 = 97.200 J; (d) AU = 3,18 x 10°].

8 Un bloque es empujado 1,2 m sobre una superficie horizontal rugosa, mediante una fuer-
za horizontal de 49 N. Si el trabajo total realizado por los agentes exteriores al cuerpo es de
47,04 J:

a) ¢;Qué trabajo ha realizado el agente exterior que ejerce la fuerza de 49 N?

b) ;Cudl es el trabajo de la fuerza de rozamiento?

(a) W=588]; (b) W, =11,76 ].

9 Un bloque de 100 kg es empujado una distancia de 6 m sobre un piso horizontal rugoso, a
velocidad constante, mediante una fuerza de 100 N y que forma un angulo de 60° hacia abajo
respecto la horizontal. ;Qué trabajo ha realizado la fuerza de roce?

W = -300].

10 Un cuerpo de 4 kg se mueve hacia arriba en un plano inclinado liso de 20° con respecto a
la horizontal. Sobre el cuerpo acttian las siguientes fuerzas: una fuerza horizontal de 80 N, una
fuerza paralela al plano de 100 N, favoreciendo el movimiento. El cuerpo se traslada 20 m a lo
largo del plano. Calcular el trabajo total efectuado por el sistema de fuerzas actuantes sobre el
cuerpo, asi como el trabajo de cada fuerza.

En la Fig. 06-02 se representan las fuerzas actuantes sobre el cuerpo. El trabajo total es la su-
ma de los trabajos de las fuerzas conservativas mas las no conservativas:

Wrotar = fﬁ(c“vc) ) d§

Wrotar = F1 cos 20° Ax + F; cos 0° Ax — mgAh
Ah = Axsen20° = (20 m) sen 20° = 6,84 m
m
Wiroras = (80 N)(20 m) cos 20° + (100 N)(20 m) — (4 kg) (9,8 5—2) (6,84 m)

Wrotar = 3.235]

El trabajo efectuado por cada una de las fuerzas es:
Xz

W, = F, cos 20° Ax = (80 N)(20 m) cos 20° 2 109, v

W, = 3.235] ﬁ1=80N

W, = F,Ax = (100 N)(20 m) <

W, = 2.000] o 292N

m
W, = —mgAh = (4kg) (9,8 s_z) (6,84 m)

Fig. 06-02

W, = —268]

11 Un bloque de 50 kg es empujado una distancia de 6 m, subiendo por la superficie de un
plano inclinado 37°, mediante una fuerza F de 490 N paralela a la superficie del plano. Si el
trabajo de la fuerza de roce es de -470, 4 ].

a) (Qué trabajo ha realizado el agente exterior que ejerce la fuerza F?
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b) Hallese el aumento de energia potencial del mismo

c) Calculese el aumento de energia cinética del bloque.
(@)W =2.940]; (b) AEp=1.764]; (c) AEc =705,6]

12 El martillo de un martinete pesa 9.800 N y cae desde una altura de 3 m sobre un pilote al
cual introduce 8 cm. Calculese la fuerza ejercida sobre el pilote, suponiendo que es constante,
a partir de consideraciones energéticas.

F =3,773 x 105 105].

13 La fuerza requerida para alargar un resorte que cumple la ley de Hooke varia de cero a 50
N cuando lo extendemos moviendo un extremo 12 cm desde su posicidon no deformada.

a) Encuentre la fuerza constante del resorte.

b) Determine el trabajo realizado en extender el resorte.

(@) k =4,167 N/m; (b) W =300]

14 La escala de cierta balanza de resorte abarca de cero a 980 N y tiene una longitud de 20
cm.

a) ¢Cudl es la energia potencial del resorte cuando se ha alargado 20 cm?

b) ;10 cm?

c) (/Y cuando se suspende del resorte un peso de 245 N?

(@)U =98]:(b) U=124,50; (c) U=6,12].

15 Sobre un resorte, cuya constante k es 1.960 N/m. Se deja caer, desde una altura de 40 cm,
un bloque de 2 kg. Calculese la distancia maxima que se comprime el resorte.
x=0,1m.

16 Un bloque de 2 kg esta unido a un resorte de 500

N/m de constante de fuerza, como en la Fig. 06-03. El
bloque se estira 5 cm a la derecha del equilibrio y se ! ,
suelta desde el reposo. Encuentre la velocidad del blo- X =!0 x =!5 om
que cuando pasa por el equilibrio si: Fig. 06-03

a) La superficie horizontal es sin friccién.

b) Sila superficie es rugosay el trabajo de la fuerza de roce es el 40 % de la energia potencial
elastica inicial.

(@Qv=0,79m/s; (b) v=0,61m/s.

17 Un bloque de 1 kg es apretado contra un resorte
horizontal de masa despreciable, comprimiendo el INNNW\‘ E m

resorte una longitud x; = 15 cm. Después de aban-

|
donado, el bloque recolrre sobre el tablero de una X1 i
mesa horizontal una distancia x, = 60 cm antes de : X2 :
quedar en reposo. La constante k del resorte es 120 Fig. 06-04

N/m. ;Cudl es el trabajo realizado por la fuerza de
roce?
Wy =-135].

18 Un bloque que pesa 1 kg se abandona, partiendo
del reposo en el punto A, sobre una pista constituida
por un cuadrante de circunferencia de radio 1,5 m.
Desliza sobre la pista y alcanza el punto B con veloci-
dad de 3,6 m/s. Desde el punto B desliza sobre una Fig. 06-06

superficie horizontal una distancia de 2,7 m hasta lle-

gar al punto C, en el cual se detiene.

a) ;Cual es el trabajo realizado por las fuerzas de rozamiento mientras el cuerpo desliza des-
de A a B sobre el arco circular?

b) ;Cudl es el trabajo realizado por las fuerzas de rozamiento mientras el cuerpo desliza des-
deBaC?

c) ¢;Cudl es el trabajo total realizado por la fuerza de roce?
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(a) WfAB = _8,22 ], (b) WfBC = _6,48 ], WfAC = _14,7 ]

19 En la figura se ve un bloque de 10 kg que se

suelta desde el punto A. La pista no ofrece fric- - AP

cion excepto en la parte BC. El bloque se mueve T

hacia abajo por la pista, golpea un resorte de 3m

constante elastica de 2.250 N/m y lo comprime JI B C WMWAH
0,3 m a partir de su posicion de equilibrio antes =~ -¥----------=
de quedar momentaneamente en reposo. De-
termine el trabajo de la fuerza de roce en el tramo BC.
Wy = -192,75].

Fig. 06-07

20 Una pelota de 0,4 kg es lanzada horizontalmente desde la cima de una colina de 120 m de
altura con una velocidad de 6 m s-1. Calcule:

a) Laenergia cinética inicial de la pelota.

b) Su energia potencial inicial.

c) Suenergia cinética cuando llega al suelo.

d) Elvalor de la velocidad con que golpea el suelo.
(@) K;=72];(b) U; =4704]; (c) Kr = 477,6 ]; (d)
vy = 48,87 m/s

.

21 Un bloque de 2 kg situado sobre una pendiente
rugosa se conecta a un resorte de masa despreciable
que tiene una constante de resorte de 100 N/m. El
bloque se suelta desde el reposo cuando el resorte
no estd deformado, y la polea no presenta friccion.
El bloque se mueve 20 cm hacia abajo de la pendien-
te antes de detenerse. Encuentre el trabajo de la
fuerza de roce entre el bloque y la pendiente. Fig. 06-08
Wy =-0,35]

22 Un cuerpo de masa m es disparado mediante un resorte de constante k. Al comprimirselo,
atraviesa una superficie horizontal lisa al final de la cual entra a una circunferencia vertical de
radio R. Evaluar la maxima compresién del resorte para qué alcance justo el extremo superior
de la circunferencia.

’5 gmR

23 Si la superficie horizontal del problema anterior fuese rugosa, la masa del cuerpo fuese de
5 kg, se comprimiese al resorte el doble del valor evaluado en el ejercicio anterior, la constan-
te del resorte fuese k = 1.000 N/m y el radio de la circunferencia fuese de 5 m y el trabajo de
la fuerza de roce es el 10 % de la energia potencial elastica inicial, evaluar

a) Lavelocidad alcanzada en el punto mas alto de la circunferencia

b) La fuerza qué el aro ejerce sobre el cuerpo en ese punto

a)v=26,5m/s,b) F=652,25N.

24 Un automovil, con una masa de 1.200 kg, se mueve hacia arriba por una colina inclinada
5° con una velocidad de 36 km/h. Calcular:

a) Eltrabajo que hace el motor en cinco minutos.

b) La potencia desarrollada. Expresarla en W [watts] CV [caballo de vapor] y hp [horsepo-
wer].Despréciese el efecto de la friccion.

El movimiento del automévil, Fig. 06-09, a lo largo de la colina es el producto del valor de la
fuerza F ejercida por el motor y la componente del peso del auto a lo largo de la colina
w sen a. Asi, con W = mg, escribimos:

F —mgsena = ma



33

Como el movimiento es uniforme, a = 0y:
m
F =mgsena = (1.200 kg) (9,8 S—Z) sen5° = 1.025N

La velocidad del automovil es:
km 1h 1.000m_ m

v=3603000s 1hkm - 0%

En cinco minutos (300 s) el automdvil se mueve la distancia:
m
Ax = vt = (10?) (300's) = 3.000 m

(a) Por tanto, el trabajo hecho por el motor es:
W = Fx = (1.025 N)(3.000 m)
W = 3,075 x 10°]

(b) La potencia media se puede calcular de dos formas dis-
tintas. Primero, podemos decir que:

P_W_3,075><106]
At 300 s
P =1,025 x 10* W = 10,25 kW

1W = 735 CV = 745 hp

P =13,94CV =13,75 hp

Alternativamente, podemos decir que:

P = Fv = (1.025 N) (10?)

P =1,025x%x10*W

Que como era de esperar obtenemos el mismo resultado.

25 El cable de un telesqui tiene que actuar en una pendiente de 37°. El cable ha de moverse a
la velocidad de 8 km/h y transporta simultaneamente 80 esquiadores, cada uno de los cuales
pesa, por término medio, 75 kgf. Calctlese la potencia requerida para accionarlo.

P =78,4 kW

26 Un elevador de 650 kg empieza a moverse desde el reposo. Si se desplaza hacia arriba
durante 3 s con aceleracion constante hasta que alcanza una velocidad de crucero de 1,75
m/s.

a) ;Cual es la potencia promedio del motor del elevador durante este periodo?

b) ;Cémo se compara esta potencia con la potencia ejercida mientras se mueve a su velocidad
de crucero?

(a) P =7,92 hp; (b) P = 14,9 hp.

27 Un auto de 1.500 kg acelera uniformemente desde el reposo hasta 10 m/s en 3 s. Encuen-
tre:

a) Eltrabajo efectuado sobre el auto en este tiempo.

b) La potencia promedio entregada por el motor en los primeros 3 s.

c) La potencia instantanea entregada por el motorent =2s.

(AW =75x%x10*];(b) P =2,5x 10* W= 33,56 hp; (c) P = 3,33 X 10* W = 44,7 hp.

28 Un automdvil sube por un camino inclinado 3°. Y con una velocidad constante de 45 km/h.
La masa del automdvil es de 1.600 kg.

a) ¢;Cudl esla potencia desarrollada por el motor?

b) (Cudl es el trabajo efectuado por el motor en 10 s? Ignore la friccion.

(a) P =10,26 kW; (b) W = 1,026 x 10°].
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29 Se requiere una bomba para elevar 200 litros de agua por minuto desde un pozo de 6 m
de profundidad y lanzarla con una velocidad de 9 m/s.
a) (Qué trabajo se realiza por minuto para elevar el agua?
b) ;Cuanto trabajo se transforma en energia cinética?
c) (Cuadl es la potencia del motor necesario?
(@) W =11.750]; (b) AEc =8,1 x 103 ]; (b) P = 0,2 kW.



